

话说
郑州

老坟岗曾与北京天桥、天津三不管齐名。100多年前，蒸汽火车隆隆地拖来了老坟岗商业的繁盛……三教九流、五行八作，在这里酿成一片滚滚红尘。这一切的高度集结，使老坟岗成为一幅市井生活的画卷和一面折射历史映像的镜子，从某种意义上讲，也是老郑州及老郑州人生活的一个浓缩版。

十八兰在豫剧界是响当当的

郑州的老戏迷们，没有不知道“十八兰”的。“十八兰”是豫剧的骄傲，18位优伶的芳名，曾让20世纪五六十年代的豫剧票友如数家珍。人们常常以知道几个“兰”、“兰”又是哪出戏唱得响而争得脸红脖子粗。这也难怪，“追星族”嘛！何况“十八兰”不仅在郑州乃至整个河南，在陕西、河北也饮誉多年了。之所以饮誉，一是18位演员的名字都有“兰”，二是每“兰”都是十几岁唱响舞台，三是在新中国成立之后的五六十年代，“十八兰”或各领一个剧团，或是剧团的台柱子。“十八兰”是豫剧乃至中国戏剧史上的一个奇迹，省内戏剧界专家正着手研究这一“十八兰”现象。

20世纪80年代初，河南省戏曲工作室约我去安阳采访崔兰田。见到崔老师时，她尚在病中，但还是热情接待了我。短短的两天交谈中，崔老谈的最多的是豫剧“十八兰”。这不仅因为崔兰田也是一“兰”，也因为我是郑州去的，而“十八兰”多数是在郑州的老坟岗及邻县唱响的。“十八兰”的恩师周海水虽不是郑州人，但他办班授艺培养出的声震河南乃至全国豫剧界的名伶“十八兰”却在郑州。崔老说：周老师是我的恩师，没有周海水，哪有我崔兰田，哪有“十八兰”！

现在说到“十八兰”，在青年中大有隔世之感，但在豫剧圈子里、在河南豫剧界仍然是响当当的，毕竟她们给那一代甚至几代人的生活增添了乐趣，毕竟“十八兰”创造了大众喜闻乐见的豫剧的一个个名角，走红了几十年，她们的历史是光彩夺目的。让我



们记住这“十八兰”的名字吧。

“十八兰”的排名为：汤兰香、车兰玉、毛兰花、罗兰梅、崔兰田、刘兰玉、张兰宝、刘兰英、李兰菊、陈兰荣、马兰芝、王兰琴、冯兰青、马兰凤、郭兰云、秦兰花、汪兰巧、周兰凤。其中毛兰花年龄大，她戏唱得好，武功也好，常演轴子戏（如《刀劈杨藩》），算科班里的主角了。崔兰田，小名大田，山东人，有妹妹、弟弟各一人。其妹崔兰玉，后来也是名角。崔兰田多才多艺，青衣、老生、武生多种行当都能演。在《桃花庵》中，她能演窦氏，又能演苏夫人；在《卖苗郎》中，也是老生、青衣都能演。还有一出戏是《抱琵琶》，即《秦香莲》。崔兰田的戏多为哭戏，故人称“悲剧之星”。崔兰田在河南豫剧五大流派中自立一派。其他10多个“兰”在河南省内外也是挂头牌独领一个剧团。周兰凤是周海水的女儿，演小生戏多。“十八兰”中生、旦、净、丑俱全，各有千秋。据崔兰田回忆，“十八兰”中还有男性，如她的师兄名叫周文学，后改名为周兰学，唱的是黑头。

曲剧《红楼梦》虽非郑州市曲剧团开山之作，但自1955年在老坟岗大坑戏院演出之后，却大大推动了只有30年历史的新兴大剧种——曲剧的发展，并推出了一批曲剧新秀，如王秀玲、张香兰等。从此，饰演林黛玉的王秀玲被称为“活林黛玉”。《红楼梦》成了她的“看家戏”。还有，郑州市曲剧团原本是市级单位，后荣升为省级曲剧团，并到北京参加汇报演出，在怀仁堂受到毛泽东、周恩来、刘少奇等党和国家领导人接见。

20

刑事
侦探

小说围绕延江市特大经济案展开。案情每到关键时刻，总有一只无形的手在左右着局势的方向。案情错综复杂，千头万绪。反贪局长魏大若内心忍受着巨大的痛苦和无形的压力，决心要查个水落石出，以维护法律的公正，给延江市老百姓一个交代。

魏大若弄不明白胡建刚的态度

熬到现在，胡建刚一颗心才算有了点着落，小儿子前往美国读书的签证顺利地办了下来。这样一来，小儿子就能去美国和其姐姐、胡建刚的女儿在一起了。至于他自己，胡建刚说，等退休之后，会去美国，和他们在一起，享受晚年的生活。三年前，老伴去世，胡建刚就把正在大学读硕士的小儿子的前程想好了，到美国读博士去，他不需要孩子留在身边，胡建刚有自己的打算，早在十年前，就完成了自己的打算。

魏大若径直去了检察长唐恺的办公室。

“有收获？”唐恺从魏大若一脸的疲惫中，窥视到了什么。

魏大若坐下，转过身，朝唐恺点点头，“说不清收获的是喜悦，还是悲哀。”

唐恺给魏大若泡着茶，“刚才胡书记去了趟医院，你妻子的事情，要医院给个明确的态度，医院方面总算承认了自己的责任，可以出一份书面的材料，但希望不要向外面公开，担心医院以后的生意萧条了……”

魏大若坐了下来，喝了口茶，无奈地说了声，“他们看着办吧。”

“刑警大队那边的消息，对那天参加救治你妻子的所有人员，排了个队，暂且没有发现嫌疑人员，但目前正在逐个调查。”唐恺想了想，说，“他们的重点放在一个叫做周晓红的护士身上……”

“周晓红？”魏大若一惊，他的惊，是表示自己对刑警大队的怀疑对象，不信任。

“还是等刑警大队调查完了之后再说吧。”唐恺安慰着魏大若，在屋子里来回地走了几步，走到魏大若身边坐了下来，“你那边呢？”



大家不相信的事情让魏大若遇上了，魏大若当然不会去张扬，可他在努力找了多少原因之后，决定放弃找原因了，他实在找不出胡建刚为何如此积极的原因。

于亚洲到了美国后，给魏大若来了个电话。于亚洲开心地告诉魏大若，妻子和孩子到机场接他了。魏大若也告诉于亚洲，他看看于亚洲留给他的材料，可能某一天，真的需要于亚洲回到延江来。于亚洲说他当初的承诺，对魏大若而言，没有有效期，只是希望魏大若自己多注意安全，多关心郝麦。于亚洲说他在美国那边，会关注艾滋病治疗的新技术和手段的……末了，于亚洲感谢魏大若对他的信任。

20

白领
婚姻

一个充满优越感的职业女性，却遭遇一连串家庭问题：离异多年的父亲与另一个女人再结连理，继母及其女儿彻底打乱自己的生活；丈夫不抵家外诱惑，十年婚姻几近崩盘；生母非但不调解，还撺掇女儿离婚，过“独立自主”的生活；祖母面对家中的迭起风波，一再选择沉默……三代女人，心事万千。

罗想出人意料地怀孕了

罗想谁也没告诉，自己去医院挂了号，内科的医生听了她的自述，提议她去挂妇产科。于是罗想做了妊娠试验。结果是她怀孕了。

罗想把妊娠检测单放在桌上，让严立达看，自己走开，到沙发上坐下。严立达放下化验单：“小想，你真的怀孕啦！”“恐怕是真的。”罗想故意调侃地回答，“你有什么话要说？”

严立达有点儿发呆，似乎不知所措，忽然想起自己要干什么了，他走向电话，拿起话筒。电话是桂雅丽接的，好消息让她惊喜得跳起来。罗湛正在上厕所，听到外面的动静喊着问：“怎么啦怎么啦？”潘良也从屋子里跑出来察看，小想怀孕的消息让一家人惊喜万分。

轮到给朱西子打电话，情形完全两样。朱西子在练琴，由于不断出错，心情有点儿沮丧。女儿在电话里告诉她怀孕了，朱西子一下没反应过来。

“妈，你听见我说的话了吗，我怀孕了！”朱西子的语气很镇定：“已经确定了吗？”罗想说确定了。朱西子又问了一句：“不会搞错吧。”罗想有点儿不高兴：“你就没有别的话要说吗？”

“这是一件大事，你做好准备了吗？”朱西子问。罗想说：“还早着哪，刚一个多月。”“我是说心理上的准备。”罗想的心情忽然变得不那么好了：“妈，先不说了。立达还要给他父母打电话呢，先这样。”

放下电话，罗想对严立达说：“立达，我想问你一个问题。”罗想微微自嘲一笑，“其实是个很傻的问题，你还爱我吗？”

严立达感到意外：“小想，你怎么也会问这个问题？”“怎么，有别的人问过你？”“不



不，我的意思是……我没有想到你会问，我以为你早就不在乎了。”“那你还是不了解女人，没有女人会不在乎。”严立达非常赞成妻子的评语：“对，我是不了解女人，在这方面我很迟钝。”“那我再问你一句，你和林青青，你们俩真的没有一点儿超越正常的关系？”“没有。确实没有。”“她没有向你表示过什么？”“表示什么？”“表示喜欢你，想和你好。”严立达不回答，反问：“你怎么会这么想？”“你说实话，她有没有？”严立达略一沉吟，还是说没有。

罗想决定告诉他：“其实我知道，我去找过蔡小欣……是她告诉我的，她说林青青喜欢你，想跟你好，但是你拒绝她了。是这样吗？”严立达一脸呆滞。“你怎么了？”“我没什么可说的，你不是已经都知道了吗？”“可是你还没有回答我的问题呢。”

严立达想问还有什么问题，但他忽然明白了，是那个问题。于是他说：“小想，如果我也问你同样的问题，你怎么回答？”

罗想把自己的心敞开：“我当然爱过你，那是一种全身心的爱，但是现在，我对你的感情和那时候的爱情不一样，相差很多，如果你问我那个问题，我想我的回答是，我对你有感情，也许是亲情，毕竟咱们一起生活了那么多年了……”妻子的回答是真诚的，深深触动了严立达的心：“小想，我对你也有感情，也许这种感情不再是爱情，但是它真真切切地在我心里，是有分量的。”

这一刻，他们从彼此的眼睛里看到的是真心，他们拥抱着。

20

都市
言情

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与机智
新一代知识精英“王石”的私人版，最真实的“激情与梦想”
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背叛和纠缠

风光了三个月的阿香被骗子骗了

在三环路上，叶子把车开得飞快，天窗开着，风呼呼地灌进来，把她的黑发向后吹去，飞扬起来。叶子的心也像小鸟一样“朴楞朴楞”地飞，明媚绚丽的阳光洒满了车身和她的脸上身上。

她侧脸看了一眼坐在副座上的李伟，沐浴在阳光下，他那张年轻俊秀的脸是那样温和。

她第一次体会的如此真切：有钱真好！

那辆开了一年多的夏利，折价五万多卖给了所里的一位律师。

从此，叶子每天开着跑车上下班，一路上，追她的车总是一辆接着一辆。

跑车，让她变得张扬。

见程刚时，她还是打的过去，谎说是挤公交车。

阿香当了三个月的驻某省办事处主任，热闹风光了三个月。后来真要买地时，地方却说，那些地契都是假的，这个合同无效，你们被骗子骗了。

阿香说，可签约时，你们的副市长还在场呢？怎么能假？

地方说，那我们不清楚，我们只知道我们没卖过地。

阿香赶紧打电话，把此事告诉若芬。若芬情知变，又打电话告诉了阳光。阳光从加拿大带着两名助手，赶到了某市，这毕竟是投了近400万的生意。

听完阿香的叙述，阳光没有说一句话，只是不断地抽烟，一支接一支。

沉默半晌，阳光才说：“今晚先睡觉吧，情况我知道了，明天再说。”

第二天，阳光对阿香说：“明天把办事处注销，办公家具都折卖了，员工多发一个月的工资，都辞了。”

阿香疑惑地问：“阳总，那300多万不追



了？官司不打了？”

阳光有些烦躁地说：“这次是有人故意设套咱们，不怪你，这钱别想再要回了，强龙不压地头蛇，打官司也告不倒他们，咱们只能认栽，还是少搭点精力、时间和诉讼费吧。没把一亿多都骗走，就算便宜了。这是教训，以后长点经验吧！”

阿香的脸涨得通红，合同是她签的，直接责任人是她，她觉得自己没做好，辜负了若芬和阳总的信任。

直到阳光离开某市，也没有一句话，是不是让阿香处理好后事，回海口。

阿香的心就有些沉，有些无着落。

把字眼间的桌椅、电脑、保险柜、传真机、文件夹等办公家具全卖了，再把两间宿舍的彩电、冰箱、被子、褥子也卖了，总共得款两万多。

若芬也没有打电话叫阿香回海口回公司。

阿香知道，不让她回去，肯定是有阳总的意思。

阿香不想为难若芬，揣着这两万多块钱，回了四

川老家。她想回家看看，其他的，过一阵再说。她自从逃婚离家出走，已经6年没有回家了。

家乡的小村有些寂静。大白天，村里田里，能见到的，只有老人和小孩，难得见到一两个年轻人。村里原来那些黑暗矮小的旧屋，却变成了一幢幢簇新的红砖二层小楼。这些小楼，都是未婚和已婚的女人出去做了三陪四陪，赚钱回来盖的。男人出去打工，一个月四五百块钱，除去吃用，剩下的实在有限。

阿香回来已一个星期了，最初见到老父老母的激动之情消失后，农村单调得死气沉沉的生活，让阿香感到无聊。

72